

Муниципальное межпоселенческое казенное учреждение культуры
«Жиздринская районная централизованная библиотечная система»

«История Жиздринской районной библиотеки имени А.С.Пушкина»



Жиздра, 2024 год.

**Материал для регионального исследовательского историко-краеведческого проекта
«Библиотечное дело Калужского края. Страницы истории»**

Жиздринская районная библиотека имени А.С. Пушкина является одной из старейших библиотек Калужской области. В 2026 году она будет отмечать 125 лет со Дня открытия. История библиотеки уходит корнями в далекое прошлое. Жиздринская районная библиотека ведет свое начало от Жиздринской публичной библиотеки имени А.С. Пушкина, которая была открыта 10 февраля 1901 года. История библиотеки неразрывно связана с историей Жиздринского уезда и Калужской губернии.

Жиздринский уезд был образован 31 октября 1777 года и был самым крупным в Калужской губернии (занимал четвертую часть ее территории). К концу XIX века уездный город Жиздра был хорошо известен в России. На его территории проживало более 12 тысяч человек (он занимал второе место среди городов Калужской губернии по количеству населения). Город Жиздра был не только административным, но крупным купеческим, торговым и культурным центром уезда. Расцвету культурной жизни в Жиздре способствовало открытие Мариинской женской гимназии и наличие еще трех учебных заведений. Поэтому, неслучайно, возникла необходимость открытия в Жиздре публичной библиотеки.

Листая страницы истории библиотечного дела, можно узнать, что в начале 30-х годов XX века на базе уездных библиотек создавались районные библиотеки, что было связано с изменением административно-территориального деления. В 1929 году был образован Жиздринский район, который входил в состав Брянского округа Западной области, а с 5 июля 1944 года он вошел уже в состав Калужской области. Город Жиздра стал районным центром. В связи с этими событиями Жиздринская публичная библиотека стала районной и была одной из лучших в области.

Основанная в 1901 году, библиотека прошла долгий путь становления и развития. Этот путь был наполнен трудом, творчеством и поиском новых идей, достижений и побед. История Жиздринской районной библиотеки

хранит славные страницы об интересных событиях и судьбах, о своих успехах, а также память о тяжелых испытаниях, выпавших на ее долю. В трудные годы Великой Отечественной войны фашистами была сожжена большая часть ее фонда. А здание было полностью разрушено. Непростым было и время восстановления библиотеки, начавшееся после освобождения Жиздры от немецких оккупантов. Одной из наиболее важных дат в ее истории можно считать 1957 год, когда для библиотеки было построено большое каменное типовое здание, где она располагается и в настоящее время.

В 1970-е годы в Калужской области проводилась централизация библиотек. Жиздринская районная библиотека вошла в число лидеров. В Жиздринском районе, в одном из первых в области, в 1977 году была образована централизованная библиотечная система.

Все эти годы Жиздринская районная библиотека имени А.С. Пушкина остается верна своему делу и своим читателям. Ее коллектив вносит большой вклад в развитие библиотечного дела в Калужской области.

За годы существования библиотеки произошло много изменений, но одно остается неизменным - это трепетное отношение к читателям. В стенах библиотеки всегда создавалась благоприятная обстановка и тёплая атмосфера для пользователей. Сотрудники библиотеки остались верны традициям по сохранению семейных ценностей, бережному отношению к книге, приобщению читателей к книжным богатствам.

История Жиздринской районной библиотеки имени А.С. Пушкина.

Дореволюционный период.

В 1899 году в Калужской губернии широко отмечалось празднование 100-летней годовщины со Дня рождения великого русского писателя А.С. Пушкина. Жиздринский уезд принял активное участие в проведении праздничных мероприятий. В мае 1899 года в Жиздре проходили торжества, приуроченные к празднованию 100-летия со Дня рождения А.С. Пушкина.

Центром праздничных мероприятий стала Жиздринская Мариинская гимназия.

Вопрос об открытии в Жиздре публичной библиотеки ставился во время Пушкинских торжеств.

«В память об Александре Сергеевиче Пушкине, Жиздринским городским головою возбуждено ходатайство о разрешении открыть городскую библиотеку с читальной при ней, на каковое ходатайство уже последовало разрешение господина Начальника губернии открыть сбор на устройство таковой» (ГАКО, фонд СФ, опись 4, № дела 127, лист 60-4).

В марте 1899 года Жиздринская городская Дума вынесла постановление об открытии подписки для сбора пожертвований на устройство в городе Жиздре библиотеки-читальни имени А.С. Пушкина. Самой Думой было выделено 100 рублей на устройство библиотеки. В 1899-1900 годах среди населения города шел сбор пожертвований для будущей библиотеки. 11 августа 1900 года губернатор Александр Александрович Офросимов выдал свидетельство Жиздринскому городскому общественному управлению о разрешении открыть в городе общественную библиотеку.

10 февраля (29 января по старому стилю) 1901 года в Жиздре состоялось открытие Пушкинской городской публичной библиотеки. Она была открыта городской Думой в день 64 - ой годовщины смерти А.С.Пушкина и названа его именем. Библиотека была размещена в здании городской управы.

Эту дату подтверждает документ Государственного архива Калужской области, который гласит: «1901 год, 29 января (по старому стилю) открытие Пушкинской городской библиотеки в Жиздре» (ГАКО, фонд 32, описание 2, единица хранения 552, лист 29).

Для её основания свою личную библиотеку отдал меценат-лесопромышленник, почетный гражданин города Жиздры Иван Прокопьевич Григорьев. В основном это были произведения русских классиков. Также в фонд библиотеки вошли энциклопедические издания

Ф.А. Брокгауза и И.А. Эфрона, произведения великих писателей мировой литературы. Это были книги большого формата, художественно оформленные и иллюстрированные, с комментариями, с критическими статьями известных литературоведов. Каждый том содержал произведения одного писателя.

Библиотека называлась публичной, то есть была доступной для всех, но была платной. Плата была небольшая, символическая. На небольшой срок выдавались и периодические издания, но за них плата была больше, чем за книги. Неимущие граждане могли пользоваться услугами библиотеки бесплатно. В связи с этим авторитет библиотеки среди населения был весьма высок. Она успешно развивалась в последующие годы.

Служили в Пушкинской библиотеке два штатных работника. При библиотеке был создан общественный совет из местной интеллигенции: учителей гимназий, училищ, юристов, врачей, который занимался комплектованием фонда библиотеки. Библиотека пополнялась сочинениями русских писателей, издаваемыми известными дореволюционными издателями А.Ф. Марксом и И.Д. Сытиным, а также классической иностранной литературой. Открытие в Жиздре библиотеки было необходимо, она стала очень популярна среди населения.

Первыми читателями библиотеки были высокообразованные представители города. В городе имелся свой круг образованных интеллектуальных людей. Центром духовной жизни города в конце XIX – начала XX веков была Мариинская женская прогимназия, возглавляемая Олимпиадой Александровной Грибоедовой, внучатой племянницей А.С. Грибоедова. Она была директрисой прогимназии и учительницей русской словесности. Читателями библиотеки были учащиеся гимназий, Михайловского городского училища, школы садоводов-огородников.

В предреволюционные годы библиотека размещалась в Народном доме, который находился в западной части городского сада, недалеко от моста. В библиотеке было детское отделение, в фонде которого наиболее ценными были книги из серии «Золотая библиотека». Библиотекарем в

детском отделении служила Лидия Георгиевна Барминова.

Довоенные годы.

В связи с изменением административно-территориального деления Жиздринская публичная библиотека стала районной. После Октябрьской революции, в довоенные годы, Жиздринская районная библиотека считалась одной из лучших в области. В ее фонде насчитывалось до 60 тысяч книг. Штат библиотечных работников состоял из пяти человек (взрослый абонемент) и двух человек (детское отделение). Размещалась библиотека центре города, в довольно хорошем помещении, на втором этаже здания, на месте современного универмага. Отделение для обслуживания взрослого населения располагало просторным абонементом, книгохранилищем, читальным залом, комнатой для обработки литературы. Библиотека была хорошо обставлена. Абонемент украшало очень красивое трюмо, в дорогой, художественно выполненной раме. Говорили, что оно из помещицкой усадьбы. Читальный зал представлялся уютной гостиной, с тяжелыми порттьерами, скатертями, репродукциями картин Шишкина. Детское отделение имело небольшой абонемент и читальный зал.

Вот, что пишет о Жиздринской библиотеке этого периода уроженец г. Жиздра Ромуальд Линко в своей книге «Я вспоминаю»: «В Жиздре была хорошая библиотека... Библиотека, носившая имя А.С. Пушкина, была расположена в большом двухэтажном здании на Большаке, окна выходили на соборную площадь с видом на Александро - Невский собор. Родители брали меня с собой, когда туда ходили. На второй этаж вела крутая лестница с перилами, ведущая в большой зал для читателей, в котором находились у глухой стены стеллажи с книгами. В небольшом зале с левой стороны от входа была и детская библиотека».

«Запомнился юбилейный Пушкинский 1937 год. На абонементе помещались большой портрет Александра Сергеевича Пушкина, красочно оформленная местными художниками стенная газета, с иллюстрациями произведений Пушкина. Проводились занятия литературного кружка, посвященные творчеству поэта. Учителя литературы устраивали пушкинские

чтения. До войны библиотека была в ведении Наркомпроса - РОНО. И не случайно, в 1940 году, в Жиздринском педагогическом техникуме открылось библиотечное отделение. Базой практики для учащихся явилась библиотека.

Запомнились энтузиасты библиотечной деятельности того времени: А.А. Трубкина, М.И. Григорьева, Т.С. Занина (заведующая детским отделением)».

Период Великой Отечественной войны.

В первый день оккупации, в октябре 1941 года библиотека прекратила свою работу. Но немцы на этот раз не уничтожили библиотечный фонд. Он остался в помещении. Первая волна оккупантов схлынула, захватчики двигались к Москве. Неожиданно, во второй половине ноября, библиотека открылась. Для жителей, особенно детей, подростков и молодежи, на оккупированной территории это имело огромное значение. Для русских людей библиотека являлась единственным, на оккупированной территории, своим родным. Книги олицетворяли наше прошлое и нашу надежду на будущее, наши идеалы, верность Родине, родному языку.

Из воспоминаний В.Н. Михалевой: «Очень удивило при посещении библиотеки то, что фонд художественной литературы не был очищен от произведений немецких классиков. Работница библиотеки проявила гражданское мужество. Зайдя в библиотеку, я спросила произведения Генриха Гейне, Лиона Фейхтвангера. Библиотекарь ответила, что книги названных авторов есть, их можно взять для прочтения. Мне стало страшно за библиотекаря. Ведь книги этих выдающихся немецких писателей в Германии были уничтожены – сожжены в первые дни прихода к власти фашистов».

Немцы, отступая от Москвы, опять заполонили Жиздру. Заняли они и помещение библиотеки, выкинули книги, часть из них сожгли. Но позже стало известно, что некоторые книги сохранили жители города. Люди ждали освобождения родного города Красной Армией. Они надеялись возродить и свою Пушкинскую библиотеку.

В августе 1943 года при отступлении оккупанты уничтожили – сожгли

и взорвали город со всеми материальными ценностями. От библиотеки не осталось ни одной книги. Одни руины дымились на его месте.

Послевоенный период.

Было трудное послевоенное время, но жизнь продолжалась: открывались учреждения, строилось жилье. Возрождалась и Жиздринская районная библиотека имени А.С. Пушкина.

Кто-то из урожденных жиздринцев подарил для возрождения библиотеки бесценный дар, «Большую Энциклопедию» начала XX века, издательства «Просвещение». Этот раритет особенно дорог библиотеке не только как источник знаний, но и как начало создания новой библиотеки.

В годы после освобождения города был настоящий книжный голод. Особенно чувствовали его школьники старших классов. Им нужно было многое прочесть по программе. Так, томик «Фауст» Гете оказался один на Жиздринский и Людиновский районы.

Из года в год поднималась наша библиотека, рос ее фонд. В первые годы после освобождения, она ютилась в маленьком, похожем на коробку, каменном помещении, отстроенном после сожжения Жиздры. Потом библиотека разместилась в деревянном доме (позже в нем находилась музыкальная школа).

В библиотеку вернулись старые работники: Анна Афанасьевна Трубкина и Мария Ивановна Исаева (технический работник). Анна

Афанасьевна до 1945 года была заведующей библиотекой. До 1959 года руководила коллективом районной библиотеки Федотова Анна Андреевна.

В 1957 году было построено новое большое каменное типовое здание библиотеки. Работников - библиотекарей и читателей



Строительство нового здания библиотеки (1957 г)

радовали просторные высокие стены, комнаты: большой абонемент, двухъярусное книгохранилище, кабинеты для работы. Особенно понравился (да и теперь нравится) светлый, хорошо обставленный и оформленный читальный зал. Половину здания заняла детская библиотека.

Книжный фонд Жиздринской центральной районной библиотеки вместе с детской был равен 60 000 экземпляров. Ежегодно поступало до 3 тысяч новых книг. Фонд библиотеки был достаточно укомплектован. Были здесь свои сокровища: прекрасные альбомы репродукций великих русских художников, иллюстрированные издания классиков художественной литературы, справочные издания: словари, энциклопедии. В библиотеке имелось достаточно политической, научной, сельскохозяйственной литературы.



Михалева В.Н. – библиограф - краевед
Жиздринской районной библиотеки им. А.С. Пушкина (1970-е гг.)

С 1959 года по 1973 год заведующей Жиздринской районной библиотекой была Михалева Валентина Николаевна (урожденная – Першина). Выпускница Жиздринской средней школы № 1, которая после окончания школы поступила в Московский библиотечный институт. По окончании института, в 1949 году она была направлена в Тюменскую областную библиотеку. В 1956 году Валентина Николаевна возвращается в Жиздру и поступает на работу в Жиздринскую районную библиотеку имени А.С. Пушкина. Высокопрофессиональный библиограф- краевед, влюбленный в свою профессию, она без малого 40 лет

проработала в библиотеке.



Директор Жиздринской ЦБС Параносенкова Г.К. в читальном зале
Жиздринской центральной районной библиотеки им. А.С. Пушкина.

С 1973 по 1983 год библиотеку возглавляла Параносенкова Галина Константиновна. Благодаря ее трудолюбию, ответственности,

активной жизненной позиции библиотека из года в год развивалась и процветала. На ее плечи легла вся тяжесть организации ЦБС: налаживание ее деятельности, создание единого фонда, организация новых отделов, техническое оснащение библиотечной системы.

В 1977 году, в ходе реформы в области библиотечного дела, библиотеки Жиздринского района были объединены в единую централизованную библиотечную систему с единым книжным фондом. На кустовом семинаре библиотечных работников Калужской области, который состоялся в Жиздре в 1978 году, жиздринцы поделились своим опытом в этом непростом деле с библиотекарями южных районов Калужской области.

Реформа 1977 года коренным образом изменила характер работы и структуру Жиздринской центральной районной библиотеки. Функционировали отдел абонемента и читальный зал. Были сформированы новые отделы: методический отдел, отдел комплектования и обработки литературы, отдел внестационарного обслуживания, отдел организации и использования единого книжного фонда.

Районная библиотека, став центральной, возглавила Жиздринскую централизованную библиотечную систему, в которую вошли Жиздринская районная детская библиотека и 16 сельских филиалов. Были введены новые единицы, увеличился штат библиотечных работников. Районная библиотека стала методическим центром для сельских библиотек. Для сотрудников сельских библиотек района начинают работу двухдневные обучающие семинары.

С этого времени улучшилось материальное обеспечение библиотек. Комплектование фондов библиотек стало централизованным и



Кустовый семинар библиотечных работников Калужской области
В Жиздринской районной библиотеке им. А.С. Пушкина



осуществлялось в основном через библиотечный коллектор. Особое внимание уделялось комплектованию единого книжного фонда на основе тематико-типологического плана. Фонд централизованной библиотечной системы стал единым, значительно расширился его состав и, соответственно, улучшилось качество обслуживания читателей. За счет организации внутрисистемного обмена сельский читатель получил возможность пользоваться книжным фондом всей библиотечной системы. Окрепла взаимосвязь всех библиотек системы, активизировалась деятельность библиотекарей, выросла культура обслуживания читателей. Библиотеки Жиздринского района поднялись на более высокую ступень развития.

В конце 1970-х годов каждая библиотечная система Калужской области имела свою направленность. Жиздринский район был сельскохозяйственным, поэтому одним из основных направлений деятельности библиотеки было пропаганда сельскохозяйственной литературы и информационное обслуживание специалистов сельского хозяйства. В библиотеке проводились Дни информации и Дни специалиста. Работники библиотеки выезжали с обзорами литературы на полевые станы и фермы, знакомили животноводов и механизаторов с новинками литературы, периодическими изданиями.

В 1970-е - 1980-е годы в Жиздринской центральной районной библиотеке активизировалась массовая работа с читателями. Это направление работы всегда отражало памятные исторические и литературные события. Библиотекари вместе с учителями средних школ проводили читательские конференции и обсуждения книг по лучшим актуальным произведениям советской художественной литературы. При библиотеке создаются «клубы по интересам». В начале 1980-х годов для подростков и молодежи были организованы клубы «Ориентир» и «Подросток». В этот же период в библиотеке начинается проведение мероприятий в рамках «Литературной гостиной».



Директор Жиздринской ЦБС Мартынова Т.А.
со старейшими работниками библиотеки:
Зайцевой Г.К., Проскурниной П.А. и Михалевой В.Н. (1990 г.)

С 1985 по 2015 год коллектив библиотеки возглавляла Мартынова Тамара Александровна, которая проявила себя как ответственный и активный руководитель, благодаря упорству, профессионализму, ей удалось сохранить ядро коллектива в тяжелые перестроечные времена.

В 1980-1990-е годы возрастает интерес к краеведению. Более 10 лет при библиотеке работал народный университет культуры, имеющий два факультета – литературный и краеведческий. На занятиях литературного факультета библиотечные работники вместе с преподавателями музыкальной школы проводили литературно-музыкальные вечера, посвященные творчеству русских писателей. Для учащихся СПТУ-30 проводились занятия краеведческого факультета «Край наш Жиздринский», их цель – воспитание патриотизма, интереса и любви к своей малой Родине. Занятия по краеведческому направлению проводила библиограф-краевед Валентина Николаевна Михалева.

В 1992 году при Жиздринской центральной районной библиотеке имени А.С. Пушкина был организован женский клуб «Берегиня», членами которого стали женщины среднего и старшего возраста, домохозяйки. Это клуб, который объединил читателей общими интересами: любовью к рукоделию, кулинарии, садоводству и огородничеству, а также желанием содержательно и интересно провести свое время. За годы своего существования, женский клуб обрел популярность у жителей города. И это не случайно, ведь клуб – это место встречи прекрасных жительниц города, где можно обсудить вопросы, которые волнуют каждую из них, узнать много нового и интересного о современных тенденциях в моде, поговорить о том, насколько важно следить за своим здоровьем и поддерживать душевное равновесие. В 2001 году по итогам областного фестиваля-конкурса клубных объединений и клубов по интересам, организованного

Калужским областным советом ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, клуб «Берегиня» был награжден Дипломом I степени. Ежегодно члены клуба принимают активное участие в проведении выставок декоративно – прикладного творчества.



Жиздринская центральная районная библиотека им. А.С. Пушкина
(1999 г.)

1990 - е годы – сложный этап в библиотечной жизни Калужской области, в том числе и Жиздринского района. В связи с реформами, библиотечная сфера претерпела большие изменения. Жиздринская централизованная библиотечная система, как и

другие библиотеки области, получила больше самостоятельности, но одновременно встретила ряд экономических проблем.

В России увеличивается объем выпускаемой книжной продукции и, одновременно, полномочия по финансированию библиотек полностью передаются на уровень района. Из-за недостаточного финансирования значительно снизилось комплектование фонда библиотеки, и сократилась подписка на периодические издания. Однако библиотека не потеряла своих читателей.

В начале 2000-х годов наметились улучшения в финансировании и комплектование библиотек Жиздринского района. Благодаря участию в мегапроекте «Пушкинская библиотека», в библиотеку стала регулярно поступать новая литература, стали выделяться средства на подписку периодических изданий.

Менялась жизнь, менялись задачи, стоящие перед библиотекой. Возникла необходимость внедрения новых форм работы. Начало 2000-х открыло новые возможности и перспективы развития. Жиздринская библиотека в этих условиях продолжает искать свой путь развития. И одним из направлений в деятельности библиотечной системы становится

участие в различных конкурсах и проектах.

Первым успешным стартом становится участие 28-29 мая 2001 года в областном конкурсе библиотечных проектов «Библиотека в меняющемся мире». Проект, представленный директором ЦБС Т.А. Мартыновой, на тему «Библиотека – центр организации досуга детей – инвалидов», получил одобрение жюри конкурса и занял 2-е место.

В мае 2002 года Жиздринская районная библиотека имени А.С. Пушкина приняла участие в областном конкурсе проектов «Центр правовой информации на базе муниципальной библиотеки» и попала в число победителей. Следующим этапом стало совместное участие с ГБУК КО «КОНБ им. Белинского» в конкурсе «Создание общедоступных центров правовой информации на базе муниципальных библиотек» мегапроекта Института «Открытое общество» «Пушкинская библиотека». По результатам конкурса библиотека вошла в число победителей и получила денежный грант, который был использован на приобретение компьютерного оборудования для открытия центра правовой информации на базе Жиздринской центральной районной библиотеки имени А.С. Пушкина, как составной части создаваемой сети центров правовой информации в муниципальных библиотеках Калужской области. Большую помощь в приобретении компьютерной техники, ее установке, а также обучении библиотечных работников оказали сотрудники Калужской областной научной библиотеки имени В.Г. Белинского.

1 января 2004 года был заключен Договор о сотрудничестве с ОО РИЦ «Земля-Сервис». В библиотеке была установлена справочно-правовая система «Консультант Плюс». 28 мая 2004 года состоялось торжественное открытие центра правовой информации при Жиздринской районной библиотеке имени А.С. Пушкина. Посетителям центра предоставляется свободный доступ к информации нормативно-правового характера федерального, регионального и местного уровней на основе современных компьютерных технологий. С первых дней работы услуги центра по поиску правовой информации пользуются большим спросом у

населения.

Благодаря проектной деятельности, помимо улучшения финансового состояния библиотеки, усиливается ее роль в местном сообществе, улучшилось качество услуг, предоставляемых читателям, укрепился ее имидж, появились новые перспективы в работе. Таким образом, начало 2000-х годов стало отправной точкой для внедрения информационно-коммуникационных технологий в практическую деятельность Жиздринской районной библиотеки и всей централизованной системы в целом.

В 2007 году для Жиздринской районной библиотеки было приобретено компьютерное оборудование. В 2013 году Жиздринская районная библиотека была подключена к сети Интернет. Это ещё одна значительная веха в истории библиотеки.

В 2012 году, в связи с вступлением в действие новых законов по организации местного самоуправления, Жиздринская ЦБС получила статус юридического лица, и стала называться: муниципальное межпоселенческое казенное учреждение культуры «Жиздринская районная централизованная библиотечная система». Жиздринская районная библиотека имени А.С. Пушкина стала одним из ее структурных подразделений.

В 2015 году директором ММКУК «Жиздринская РЦБС» была назначена Фролова Наталья Васильевна.

В 2016 году Жиздринская районная библиотека впервые приняла участие во Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь». Первая акция «Библионочь - 2016: Читай кино» была проведена на тему «Запечатленное время». Программа мероприятия включала: книжно-иллюстративную выставку, конкурсно - игровую программу, инсценировки отрывков из популярных советских фильмов и многое другое. Затем были акции «Библионочь - 2017. Новое прочтение классики», «Библионочь - 2018. Магия книги», «Библионочь - 2019. По обе стороны кулис», «Библионочь - 2020. Память нашей Победы» и «Библионочь – 2021. Книга - путь к звездам».

В сентябре 2017 года Жиздринская районная библиотека

присоединилась к проекту «Электронный гражданин», реализуемому на территории Калужской области. В рамках этого проекта, в библиотеке проводится обучение населения компьютерной грамотности. Цель проекта – помочь гражданам среднего и старшего возраста освоить азы компьютерной грамотности, научить граждан, независимо от пола, возраста и образования, пользоваться информационными ресурсами и получать государственные и муниципальные услуги в электронном виде. Проведение занятий вызвало большой интерес у жителей города. Учитывая популярность данного проекта, было решено привлечь к его реализации все библиотеки Жиздринского района.

В январе 2018 года Жиздринская районная библиотека была подключена к национальной электронной библиотеке ФГБУ «Российская государственная библиотека». Фонд электронной библиотеки содержит более четырех миллионов копий книг, учебной и периодической литературы. В нем представлены как произведения, находящиеся в свободном доступе, так и охраняемые авторским правом. Участие в этом проекте дало возможность читателям библиотеки получить бесплатный доступ к полнотекстовым документам, которые ранее были доступны только в стенах крупнейших библиотек России, таких как РГБ и РНБ, - от книжных памятников истории и культуры, до новейших авторских произведения.

Время вносит в работу свои коррективы. В настоящее время в муниципальное межпоселенческое казенное учреждение культуры «Жиздринская РЦБС» входит 14 библиотек, которые обслуживают более восьми тысяч читателей. Библиотеки были и остаются востребованными учреждениями в городе и на селе, где вот уже более 120 лет повседневно соприкасаются прошлое, настоящее и будущее, мир книг и мир людей.

На протяжении многих лет теплую, непринужденную атмосферу в Жиздринской библиотеке создают ее сотрудники. Библиотека во многом обязана своим становлением и сегодняшним благополучием ветеранам библиотечного дела, многие из которых стояли у истоков создания библиотеки. Это: Валентина Николаевна Михалева, Людмила Ивановна

Пахомова, Александра Афанасьевна Горина, Раиса Ивановна Лесина, Антонина Григорьевна Смирнова, Галина Александровна Зайцева, Полина Андреевна Проскурнина, Галина Константиновна Параносенкова, Валентина Автономовна Фатеенкова, Ирина Егоровна Купченкова, Софья Николаевна Бабич, Анастасия Николаевна Прокопова, Валентина Григорьевна Мариничева, Тамара Семеновна Панова, Татьяна Васильевна Фетисова, Лидия Павловна Хамова, Мария Сергеевна Мазьянова, Нина Дмитриевна Захаркина, Татьяна Алексеевна Пряникова. Это их трудом формировался фонд библиотек, благоустраивались помещения, создавалась библиотечная сеть района.



Сотрудники Жиздринской районной библиотеки им. А.С. Пушкина:
Горина А.А., Лесина Р.И., Астахова Е.И., Пахомова Л.И.



Коллектив Жиздринской районной библиотеки им. А.С. Пушкина. (1960-е гг.)





Смирнова А.Г. и Астахова Е.И.



Фатеенкова В.А. – методист
Жиздринской районной библиотеки



Михалева В.Н., Горина А.А. и Смирнова А.Г.



Параносенкова Г.К., Смирнова А.Г., Проскурнина П.А.,
Горина А.А., Зайцева Г.К.



Купченкова И.Е., Лазарева Е.И., Мартынова Т.А., Власова Г.В.



Михалева В.Н. (1997 год)



Коллектив Жиздринской централизованной
библиотечной системы (1990-е гг.)

На смену коллективу 60-х пришли молодые специалисты, некоторые из которых работают в библиотечной системе и в настоящее время. Для них профессия библиотекаря стала не только призванием, а образом жизни. Более 45 лет проработали в библиотеке Александра Васильевна Хараборкина и Александра Ивановна Иванкова, более 40 лет - Тамара Владимировна Калакутская, Зинаида Трофимовна Петрухина. Более 35 лет посвятили работе Тамара Александровна Мартынова, Елена Ивановна Лазарева, Марина Алексеевна Филимонова, Татьяна Викторовна Евсигнеева. Большинство из них пришли работать в библиотеку со школьной скамьи и имеют всего лишь одну запись в трудовой книжке.

Со временем уходят одни, на смену им приходят другие - люди, неизменно увлеченные своей работой. Сейчас это преданный интересам читателей коллектив профессионалов. Высокий уровень отношения к своей работе доказан делами и временем, опыт работы дает свои результаты. Для них профессия библиотекаря стала не только призванием, а образом жизни.

Сегодняшняя современная библиотека – это не просто хранилище книг, а центр информации и досуга, место интересных встреч и общения, развития творческих и интеллектуальных способностей, захватывающих мероприятий и конкурсов. Сотрудники библиотеки стараются, чтобы читателям в нашей библиотеке было по-домашнему уютно, комфортно и в тоже время интересно, познавательно, увлекательно.

XXI век – это век технической революции, компьютеров и электронных книг. Но никакая техника не заменит той живой энергии, которая исходит от томика стихов или прозы. Читатель открывает книгу и душа книги и душа человека сливаются в одну прекрасную душу, полную красоты и гармонии.

Одним из важных показателей работы библиотечной системы является участие библиотек в различных конкурсах. На протяжении последних лет библиотеки Жиздринской РЦБС принимают активное участие в районных, областных, Всероссийских конкурсах, проектах, акциях.



Открытие Виртуального концертного зала
в Жиздринской районной библиотеке имени А.С. Пушкина
12 сентября 2019 года



Самым большим достижением за последние годы стало открытие в сентябре 2019 года в Жиздринской районной библиотеке имени А.С. Пушкина виртуального концертного зала. Этому событию предшествовало участие библиотеки в конкурсе по созданию виртуальных концертных залов в рамках национального проекта «Культура». В результате победы в конкурсе библиотекой был получен грант на приобретение специального оборудования для оснащения читального зала. Благодаря проекту, появилась возможность на более высоком уровне проводить встречи, вечера, программы и другие интересные мероприятия, а также появилась счастливая возможность соприкоснуться с «живой» звучащей классикой.

За два года работы виртуальный концертный зал стал популярен среди жителей города, ведь репертуар концертов разнообразен. Вниманию посетителей представлена симфоническая и джазовая музыка, народные песни и танцы, популярные мелодии из кинофильмов и многое другое. Концертные программы рассчитаны на самую широкую аудиторию слушателей. Среди посетителей виртуальных концертов можно встретить школьников, молодежь, пенсионеров. Кроме того, виртуальный концертный зал дает возможность педагогам Жиздринской школы искусств организовывать занятия со своими учениками по классической музыке. В виртуальном концертном зале проводят свой досуг не только ценители и знатоки классической музыки, но и те, кто только начал к ней приобщаться.

Благодаря творческой инициативе, целеустремленности, энтузиазму, благородному труду нескольких поколений библиотекарей, книга стала верным другом и советчиком сотен людей, наставником молодежи.

С каждым годом вновь возрастает значимость библиотеки. Библиотека остается островком приобщения читателей к общечеловеческим, культурным и нравственным ценностям. Двери библиотеки всегда открыты для всех, кто любит книгу, увлекается творчеством, словом, для людей талантливых и любознательных.

Библиография:

[О решении открыть в Жиздре избу-читальню и сборе пожертвований для ее открытия] // ГАКО, ф.32, оп.2, д.552, л.1;

[Разрешение губернатора А.А. Офросимова Жиздринскому городскому общественному управлению открыть в городе общественную библиотеку] // ГАКО, ф.32, оп.2, д.552, л.10-11, 20;

[Открытие Жиздринской публичной библиотеки имени А.С. Пушкина] // ГАКО, ф.32, оп.2, д.552, л. 29.

Линко Р. Я вспоминаю. Людям о людях. – Раменское; 2013. – 344 с.

Миленушкина Е. Любимая народом // Знамя. – 1991. – 13 февраля;

Михалева В.Н. Открытие библиотеки в Жиздре // Искра. – 1994. - 24 февраля;

Михалева В.Н. Юбилей библиотеки // Искра. – 1991. – 29 января;

[О Жиздринской районной библиотеке имени А.С. Пушкина] // Линько Р.В. Я вспоминаю. Людям о людях. - Раменское, 2013. – С. 27;

Пушкинские торжества в Жиздре 25 мая 1899 г: По материалам

«Калужских губернских ведомостей» 1899 г., май, № 60 // Искра.- 1999.-12 февраля;

Щеголев А.А. Как праздновали 100-летие А.С. Пушкина в Калужской губернии // Калуга в шести веках: Материалы 3-й городской краеведческой конференции / сост. В.А. Дьяченко. – Калуга: ООО «Полиграф – Информ», 2000.

– с. 214-215, 221.

Авторы-составители:

*директор ММКУК «Жиздринская районная
централизованная библиотечная система»
Фролова Наталья Васильевна;*

*ведущий библиограф ММКУК «Жиздринская
районная централизованная библиотечная
система»*

Иванюхина Наталья Александровна